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~ schenking, legaat en erfstelling ~ 
door mr. J H. Verwoerd, notaris 

De actie Kerkbalans roept u ieder jaar op om financieel bij te 
dragen aan uw kerk. Kerkgenootschappen staan niet alleen in hun 
verzoek om een bijdrage. Er gaat praktisch geen week voorbij of 
een liefdadigheidsinstelling doet een beroep op u voor een bijdrage 
ten behoeve van medisch onderzoek, kunst, cultuur, ontwikkelings-
samenwerking en overige goede doelen. Ook de overheid erkent 
het maatschappelijk belang van uw bijdrage. In de Successiewet is 
een aantal faciliteiten opgenomen. Het doel hiervan is om het 
eventueel over uw bijdrage verschuldigde successie– of 
schenkingsrecht te matigen. Deze wet bepaalt of en zo ja, hoeveel 
belasting is verschuldigd ingeval van een verkrijging krachtens 
schenking of erfrecht. In dit artikel wil ik u informeren over de 
verschillende manieren waarop u uw kerk financieel kunt steunen. 
Dat kan tijdens uw leven, maar ook na uw overlijden.  

1. Schenking aan goede doelen 
Daarvan is sprake wanneer u bij leven uit vrijgevigheid een bedrag 
aan de parochie(locatie) ten goede laat komen. 

1.1 Giften 

U kunt aan de parochie een bedrag schenken zonder dat de 
instelling daarover schenkingsrecht hoeft te betalen. Er is sprake 
van een algehele vrijstelling van schenkingsrecht. Met ingang van 1 
januari 2006 geldt dus geen maximum meer aan het bedrag van de 
schenking.  

Voor u als schenker is het mogelijk de gift als aftrekpost op te 
voeren in uw aangifte inkomstenbelasting. Een gift valt onder de 
rubriek Persoonsgebonden aftrek. Ook hier geldt weer een aantal 
beperkingen. De giften komen alleen in aftrek voor zover zij 
(samen) meer bedragen dan 1% van het verzamelinkomen en 
tevens meer dan € 60,--. Maximaal 10 % van het verzamelinkomen 
komt voor aftrek in aanmerking. 



 

Voorbeeld: Bij een verzamelinkomen van € 15.000,-- is 
€ 150,-- niet aftrekbaar; de maximum aftrek bedraagt € 1.500,--. U 
bereikt dit bedrag bij een gift van € 1.650,--. 

Als u uw giften over twee jaar bundelt en in één kalenderjaar 
verricht, hebt u slechts eenmaal te maken met de niet aftrekbare 
1% drempel. 

Fiscale partners moeten hun giften samenvoegen. Voor de bepaling 
van de omvang van de niet aftrekbare drempel en het maximaal 
aftrekbare bedrag moeten zij ook hun verzamelinkomens 
samentellen. Zij mogen hun samengevoegde giften in elke door hen 
gewenste verhouding in aftrek brengen. De verhouding waarin de 
giften worden aangegeven, mag afwijken van de verhouding waarin 
de partners de giften hebben gedaan. Door de aftrekpost toe te 
delen aan de partner met het hoogste belastingtarief behaalt u een 
groter belastingvoordeel. 

 1.2 Periodieke schenkingen  

Als u zich verplicht om vijf jaar lang een bepaald bedrag aan de 
parochie(locatie) te schenken, is het hele bedrag aftrekbaar voor de 
inkomstenbelasting. Er is dan geen sprake van een minimum 
bedrag; ook de eerste procent is aftrekbaar. Ook hier gelden weer 
een aantal voorwaarden. Zo moet er sprake zijn van een vaste en 
gelijkmatige periodieke uitkering. Dat wil zeggen dat de uit te 
keren bedragen gedurende de overeengekomen periode aan elkaar 
gelijk moeten zijn. Dit noemen we een lijfrenteschenking of 
periodieke schenking. Een andere voorwaarde is dat de periodieke 
schenking moet zijn vastgelegd in de vorm van een 
“overeenkomst periodieke gift in geld”. Dat is een overeenkomst 
van en met de belastingdienst en bespaart u notariële kosten.  

Naast het verrichten van een gift in de vorm van een 
lijfrenteschenking kunt u gebruik maken van de hiervoor onder 1.1 
beschreven faciliteiten. Uw overige giften blijven aftrekbaar mits u 
voldoet aan de daarvoor geldende voorwaarden. 

Het is ook aardig om op te merken dat er in dit verband een 
goedkeuring bestaat van de Staatssecretaris van Financiën. 
Bijdragen met een min of meer (moreel) verplicht karakter, die 
leden van een kerkgenootschap jaarlijks betalen, zet de 
belastingdienst om in als giften aan te merken – volledig aftrekbare 



– periodieke uitkeringen. Wel dient u dan te voldoen aan de overige 
voor een periodieke uitkering geldende voorwaarden.  

Dit wil dus zeggen dat u uw jaarlijkse kerkbijdrage ook in de vorm 
van een periodieke schenking kunt doen. Ook hiervoor is een 
“overeenkomst periodieke gift in geld” nodig. 

1.3 Formele schenking  

Indien U een gift aan de parochie(locatie) zou willen doen, maar 
eigenlijk de middelen nog niet wilt of kunt missen, kan een 
schuldigerkenning van het bedrag een uitkomst zijn. 

U erkent dan een bedrag schuldig te zijn aan de parochie en 
bepaalt daarbij dat het bedrag pas bij uw overlijden opeisbaar zal 
zijn. 

Het schuldig erkende bedrag komt in mindering op het saldo van de 
nalatenschap. Voorwaarde is dat u daarbij overeenkomt een 
rentevergoeding over het bedrag te betalen en deze ook 
daadwerkelijk uitkeert aan de parochie(locatie). Er is dan geen 
successierecht meer over het schuldig erkende bedrag 
verschuldigd. Bijkomend voordeel is nog dat het schuldig erkende 
bedrag als schuld in mindering komt bij de bepaling van de 
heffingsgrondslag van box 3 in de inkomstenbelasting. 
Voor een dergelijke schuldigerkenning is een notariële akte 
noodzakelijk. Hiervoor wordt een gereduceerd tarief van € 108,90 
(tarief 2012) in rekening gebracht. Ook die kosten zijn fiscaal 
aftrekbaar. 

Hiervoor zijn een aantal mogelijkheden beschreven om bij leven 
een bedrag aan de parochie te schenken. Daarnaast kunt u ook bij 
testament een beschikking opnemen ten gunste van de 
parochie(locatie). 

Met ingang van 1 januari 2006 geldt ook hier een algehele 
vrijstelling van successierecht, ongeacht de hoogte van het bedrag. 

2. Legaat 
In uw testament kunt u met een zogenoemd legaat zelf omschrijven 
wat u van uw erfenis wenst na te laten aan de parochie(locatie). Dit 
kan een geldbedrag zijn, maar ook een roerende of onroerende 
zaak, zoals een huis of een schilderij. Voordat de erfgenamen de 
erfenis verdelen trekt men eerst de waarde van de legaten van de 



 

nalatenschap af. U kunt dus in uw testament laten opnemen dat de 
parochielocatie H. Maria Koningin bijvoorbeeld € 1.000,-- krijgt,  
of € 100.000,--. 

Het is onzeker hoe groot uw vermogen is na uw overlijden. Daarom 
is het mogelijk een bepaling in uw testament te laten opnemen 
waarin staat dat het totaal van de legaten nooit meer mag zijn dan 
een bepaald percentage van de nalatenschap. Ook bepaalde tot de 
inboedel behorende zaken en bepaalde boeken behoren daartoe. 
Het nalaten van een geldbedrag of een onroerende zaak moet 
geschieden in de vorm van een bij notariële akte opgesteld 
testament. Het is niet mogelijk om hier een vast bedrag te noemen 
voor notariskosten. De situatie kan per nalatenschap te veel 
verschillen. 
U kunt ook een legaat maken bij codicil. Echter, op deze wijze kunt 
u slechts ten aanzien van bepaalde goederen bepalen dat u ze bij 
overlijden aan de parochie nalaat. Een codicil is beperkt tot 
beschikkingen over kleding, lijfstoebehoren en bepaalde 
lijfsieraden.  
Dus het vermaken bij codicil van bijvoorbeeld € 100,-- aan de 
parochie is niet rechtsgeldig. 

Een codicil is een door u zelf handgeschreven, gedagtekend en 
ondertekend document. Het is dus niet gebonden aan de vorm van 
een notariële akte.  

Voorbeeld van een legaat is: 

Ik legateer (eventueel: vrij van rechten en kosten) ten laste van 
mijn gezamenlijke erfgenamen uit te keren binnen zes maanden 
na mijn overlijden aan de parochielocatie H. Maria Koningin te 
Krimpen aan den IJssel een bedrag in contanten groot…. 

U hoeft dus niet naar de notaris, al kunt u wel een kopie bij hem in 
bewaring geven. U kunt het codicil altijd wijzigen door een nieuwe 
te maken en de oude te vernietigen. 

3. Erfstelling 
U kunt naast familieleden ook andere personen of instellingen in uw 
testament opnemen. Zo kunt u ook de parochie(locatie) tot (mede)-
erfgenaam benoemen. Dit noemt men een erfstelling. De 
erfgenamen krijgen hun deel van de erfenis nadat alle schulden 



betaald zijn en eventuele legaten aan derden zijn uitgekeerd. De 
erfgenaam is zowel voor de lusten als lasten verantwoordelijk. 

Een nalatenschap kan onverhoopt negatief zijn. In dat geval is een 
erfgenaam in eigen vermogen voor zijn deel verplicht de schulden 
voor zijn rekening te nemen. Het verdient altijd aanbeveling de 
nalatenschap beneficiair te aanvaarden als onduidelijk is of er 
sprake is van een negatieve nalatenschap. Op deze wijze voorkomt 
de parochie dat schuldeisers de schulden van de nalatenschap ten 
laste van het overige parochievermogen verhalen.  

Voorbeeld van een erfstelling is: 

Ik benoem tot erfgenaam voor … deel de parochielocatie H. 
Maria Koningin te Krimpen aan den IJssel. 

In de praktijk zal men de parochie(locatie) meestal als legataris 
tegenkomen. Als erfgenaam zou de parochie(locatie) immers 
betrokken zijn bij alle werkzaamheden welke nodig zijn om de 
nalatenschap te vereffenen, zoals de betaling van schulden en 
verkoop van goederen. De parochie(locatie) is dan één van de bij 
de verdeling betrokken partijen. Als legataris heeft de 
parochie(locatie) daar niet mee van doen. Haar positie is dan veel 
meer te vergelijken met die van een schuldeiser. 

U ziet er zijn allerlei vormen om uw parochie(locatie) financieel te 
ondersteunen. Denk er eens rustig over na, bespreek het met 
goede vrienden en niet in de laatste plaats met een notaris. 

De volgende internetsites bieden uitgebreide informatie: 
www.notaris.nl 
www.belastingdienst.nl 

Ook kunt u bellen met:  
Notaristelefoon: 0900-3469393 
Belastingtelefoon: 0800-0543 

Rijnvis en Zwaveling Notarissen 
Expeditieweg 1 
2922  HN   Krimpen aan den IJssel 
0180 - 820 220. 
e-mail: info@rznotarissen.nl 
 
 

http://www.notaris.nl/
http://www.belastingdienst.nl/
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